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Esercizio 1 Si risolvano in IR le disequazioni:
a) |z +4] > 3. b) 22 — 2|z| — 3 > 0. ¢) |z +|x+1]—2]>3. d) |z +|z+1—2| > 3.
2x — 5
e) > 1.

+1
Esercizio 2 Si verifichi che per ogni x,y € IR valgono le seguenti identita:

mw@w}=3@+y+m—M) ; mm@w}=%@+y—M—M)

Esercizio 3

a) Siano f e g due funzioni crescenti. Si verifichi che la composta f o g & anch’essa crescente.

b) Siano f e g due funzioni decrescenti. Si verifichi che la composta f o g ¢ crescente.

¢) Siano f e g due funzioni crescenti. Si verifichi che la somma f 4 g & anch’essa crescente.

d) Siano f e g due funzioni crescenti e positive. Si verifichi che il prodotto f - g & crescente. Si dia un
esempio di funzioni crescenti il cui prodotto non e crescente.

e) Siano f e g funzioni strettamente crescenti. Si provi che sono strettamente crescenti pure le funzioni

max{f,g} e min{f, g}.

Esercizio 4 Siano f e g funzioni iniettive. Si stabilisca motivando la risposta se le seguenti affermazioni
sono vere o false:

a) f 4 g & iniettiva; b) f- ¢ & iniettiva; ¢) f o g & iniettiva; d) max{f, g} & iniettiva.

Esercizio 5 Si traccino i grafici delle seguenti funzioni:

o) f@) = = b f@) =a—|el; o VIali ) Je+lz+1]—2].

]

Esercizio 6 Assegnate le funzioni f e g, si scrivano le funzioni composte foge go f.
a) f(z) =3 -2z, g(z) =2 — 3.

) f

d) f(w) = xjo,1) (dove x & la funzione caratteristica), g(z) =1 — =

Soluzioni.

1.a)] —o0,=7[U] — 1,400[. b) ] — 00, =3[U]3, 4+00[. ¢) ]2, +0]. d) ] — 00, —1]U[2, +0]. €) | — 00, —1[U
]—1,3] U6, +o0l.

2. Si supponga z < y. Allora, da un lato si ha max{z,y} = y, dall’altro |z — y| = y — = e quindi
i(x+y+]z—y|) =y. Seinvece y < xsihamax{z,y} =zelr—yl=z—y, quindi § (z+y+ |z —y|) ==

3. a) Sia x1 < g, allora g(x1) < g(z2) e quindi f(g(z1)) < f(g(z2)). b) 21 < 9, allora g(x1) > g(z2) e
quindi f(g(z1)) < f(g(x2)). ¢) 1 < xq, allora f(x1) < f(x2) e g(z1) < g(z2). Usando le proprieta di campo
ordinato di IR si ottiene f(z1)+g(x1) < f(x2)+g(z1) < f(z2) +g(x2). d) 21 < 2, allora 0 < f(z1) < f(x2)
e 0 < g(z1) < g(x2). Usando le proprieta di campo ordinato di IR si ottiene f(x1) - g(r1) < f(z2) - g(z1) <
f(z2) - g(x2). Un esempio su R ¢ f(z) = g(x) = x. e) Sia 21 < x9, si considerino separatamente i casi

f(@1) > g(ar) e f(a1) <g(z1) ...

4. a) no (es. x4+ (—x)), b) no (es. x - x), c) si(essendo ¢ iniettiva g(f(x1)) = g(f(x2)) implica
f(z1) = f(x2), essendo f iniettiva questo implica z1 = x2), d) no (es. max{z, —z}).

6. a) 6z — 1, 60— 7. b) 1—32 — %, 312%21 c) sen (222 + 1), 2sen?(z) + 1. d) X[0,1]> XR\[0,1]-



